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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Sud Ouest Dimanche 

Echantillon  Échantillon de 960 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 26 au 27 mars 2009  
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Les principaux enseignements
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Alors que les manifestations du 29 janvier et du 19 mars derniers ont démontré une véritable 
mobilisation de l’opinion publique contre la politique gouvernementale dans ce contexte de 
crise, une majorité de Français accordent leur confiance aux syndicats (57%), même si seuls 
8% leur font « tout à fait confiance ». Ce niveau rejoint celui enregistré en décembre 2002 (56%) 
et en septembre 2005 (57%). Il s’avère néanmoins en nette augmentation par rapport à avril 2006 
(51%, +6 points), à l’issue du mouvement social contre le CPE. Ainsi, malgré un taux de 
participation exceptionnellement faible lors des élections prud’homales de décembre (25,5% parmi 
les salariés), les syndicats apparaissent néanmoins comme des acteurs majeurs de la vie politique et 
sociale française, notamment dans cette période de crise et de plans sociaux. 
 
 
Le niveau de confiance accordé aux syndicats varie notablement parmi les catégories de population. 
Elle apparaît ainsi plus marquée parmi les plus jeunes : 65% des Français âgés de moins de 35 ans 
déclarent accorder leur confiance aux syndicats contre 53% des personnes âgées de 50 à 64 ans. 
Cette confiance s’avère même minoritaire parmi les personnes âgées de plus de 65 ans (47%). 
Remarquons que, malgré l’augmentation du niveau de confiance observée depuis avril 2006 
(+6 points), parmi les plus jeunes, il diminue notablement. Lors du mouvement contre le CPE, 
largement porté par les étudiants, 69% des Français âgés de 18 à 24 ans déclaraient faire confiance 
aux syndicats contre 62% aujourd’hui (-7 points). 
 
L’opinion à l’égard des syndicats dépend également de la profession de la personne interviewée. 
Les ouvriers (60%) et surtout les employés (66%), publics traditionnels des syndicats, leur 
accordent davantage de confiance que la moyenne (57%). La confiance aux syndicats s’avère 
également élevée parmi les professions intermédiaires (65%). Comme on l’observe habituellement, 
elle apparaît en revanche plus en retrait chez les cadres (54%) et les retraités (49%). 
 
Si l’on observe désormais les clivages politiques, c’est parmi les électeurs de Ségolène Royal que la 
confiance à l’égard des syndicats se révèle la plus élevée (83%). De manière surprenante, ils 
devancent les électeurs d’Olivier Besancenot (69%), dont une partie estime sans doute que les 
syndicats ne s’opposent pas assez radicalement. Parmi l’électorat de François Bayrou (56%), la 
confiance demeure majoritaire, alors qu’elle est évidemment plus faible parmi les Français ayant 
voté pour Nicolas Sarkozy (40%). 
 
Enfin, notons que les habitants de l’agglomération parisienne s’affichent comme plus réservés à 
l’égard des syndicats, seuls 52% d’entre eux déclarant leur faire confiance, contre 57% en moyenne, 
ce qui s’explique notamment par une proportion plus élevée de cadres dans la capitale. 
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La confiance accordée aux syndicats 

 
 
 
Question : De manière générale, dites-moi si vous faites tout à fait confiance, 

plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout aux 
syndicats ? 

 
 
 
 
 

 
 

Rappel 
Décembre 

20021 

Rappel 
Janvier 20042

Rappel 
Septembre 

20053 

Rappel Avril 
20064 

 

Mars 2009 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Confiance  ....................................... 56 49 57 51 57  

• Tout à fait confiance ................................... 7 7 6 7 8  

• Plutôt confiance  ......................................... 49 42 51 44 49  

TOTAL Pas confiance  ................................. 42 50 43 49 42  

• Plutôt pas confiance  ................................... 28 27 23 25 22  

• Pas du tout confiance  ................................. 14 23 20 24 20  

 - Ne se prononcent pas ................................ 2 1 - - 1  

 TOTAL ....................................................... 100 100 100 100 100 

                                                           
1 Enquête de l’Ifop pour le Journal du Dimanche, réalisée les 5 et 6 décembre 2002, auprès d’un échantillon de 953 
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
2 Enquête de l’Ifop pour le Journal du Dimanche, réalisée les 29 et 30 janvier 2004, auprès d’un échantillon de 1007 
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
3 Enquête de l’Ifop pour le Journal du Dimanche, réalisée les 29 et 30 septembre 2005, auprès d’un échantillon de 959 
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
4 Enquête de l’Ifop pour Dimanche Ouest France, réalisée les 20 et 21 avril 2006, auprès d’un échantillon de 1008 
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
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La confiance accordée aux syndicats 
 
 
 
Question : De manière générale, dites-moi si vous faites tout à fait confiance, 

plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout aux 
syndicats ? 

 
 
 
 
 

 
 

Ensemble 
Mars 2009

Ouvriers Employés Professions 
intermé-
diaires 

Professions 
libérales, 

cadres 
supérieurs 

Retraités 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

TOTAL Confiance  ................................ 57 60 66 65 54 49 

• Tout à fait confiance ............................ 8 9 12 7 1 11 

• Plutôt confiance  .................................. 49 51 54 58 53 38 

TOTAL Pas confiance  .......................... 42 37 34 35 45 50 

• Plutôt pas confiance ............................ 22 13 18 23 23 22 

• Pas du tout confiance  .......................... 20 24 16 12 22 28 

 - Ne se prononcent pas ........................ 1 3 - - 1 1 

 TOTAL ................................................ 100 100 100 100 100 100 
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La confiance accordée aux syndicats. 
 
 

TOTAL  
Confiance 

 

Tout à  
fait  

confiance 

Plutôt  
confiance  

 

TOTAL 
Pas  

confiance 
 

Plutôt  
pas  

confiance  

Pas  
confiance  

du tout  

Nsp  
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  57  8  49  42  22  20  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)  
   Homme  ...........................................................  55 8 47 44 21  23  1 
   Femme  ...........................................................  60 9 51 39 22  17  1 
AGE DE L’INTERVIEWE(E)  
Moins de 35 ans  65 5 60 34 21  13  1 
   18 à 24 ans ......................................................  62 1 61 36 26  10  2 
   25 à 34 ans ......................................................  67 7 60 32 17  15  1 
35 ans et plus  54 10 44 45 22  23  1 
   35 à 49 ans ......................................................  60 8 52 39 22  17  1 
   50 à 64 ans ......................................................  53 12 41 46 22  24  1 
   65 ans et plus  ..................................................  47 10 37 52 22  30  1 
PROFESSION DE L’INTERVIEWE  
   Artisan ou commerçant (*)  .............................  48 5 43 46 33  13  6 
   Profession libérale, cadre supérieur  ................  54 1 53 45 23  22  1 
   Profession intermédiaire  .................................  65 7 58 35 23  12  - 
   Employé  .........................................................  66 12 54 34 18  16  - 
   Ouvrier  ...........................................................  60 9 51 37 13  24  3 
   Retraité  ...........................................................  49 11 38 50 22  28  1 
   Autre inactif  ...................................................  59 5 54 40 26  14  1 
RÉGION  
   Région parisienne  ...........................................  52 6 46 46 28  18  2 
   Nord est  ..........................................................  58 8 50 41 19  22  1 
   Nord ouest  ......................................................  60 9 51 39 20  19  1 
   Sud ouest  ........................................................  56 9 47 43 24  19  1 
   Sud est  ............................................................  58 10 48 42 20  22  - 
CATÉGORIE D’AGGLOMÉRATION  
   Communes rurales  ..........................................  57 6 51 42 20  22  1 
   Communes urbaines de province  ....................  59 10 49 40 20  20  1 
   Agglomération parisienne ...............................  51 6 45 47 29  18  2 
VOTE A LA PRÉSIDENTIELLE 2007 (1er tour)  
   Olivier Besancenot  .........................................  69 16 53 31 23  8  - 
   Ségolène Royal  ...............................................  83 17 66 17 11  6  - 
   François Bayrou  .............................................  56 7 49 44 33  11  - 
   Nicolas Sarkozy  .............................................  40 2 38 60 32  28  - 

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
 


